

Латифа Аскерова-Сурхализаде

Научный сотрудник Института истории имени А.А. Бакиханова Национальной Академии Наук Азербайджана (Азербайджанская Республика)

e-mail: latifaley@list.ru

DOI: <https://doi.org/10.52340/isj.2022.24.05>

«ДОРОГАЯ ШУША, ТЫ СВОБОДНА!» – ЧЕСТЬ СЛАВЫ ПОБЕДОНОСНОЙ ВОЙНЫ

Представленный текст составлен на гордые слова Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева по поводу освобождения Шуши. Президент Ильхам Алиев обратился к народу прямо с Аллеи шейхов 8 ноября 2020 года и объявил об освобождении древнего азербайджанского города Шуша. 8 ноября объявлен Днем Победы. Шуша – бесценный центр азербайджанской культуры. В связи с этим важно его освобождение. Именно поэтому Президент Ильхам Алиев официально объявил Шушу культурной столицей Азербайджана. Сегодня Шушу реставрируют, возрождают и украшают. В Шуше строится новая дорога Победы и ведется подготовка к переселению жителей Шуши в город в ближайшее время. В целях повышения политического значения Шуши Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган подписали известную «Шушинскую декларацию» между двумя странами.

Ключевые слова: **Шуша, Ильхам Алиев, Реджеп Тайип Эрдоган, День Победы, Шушинская декларация, культурная столица Азербайджана**

«Я счастлив, что выполнил завещание отца. Мы освободили Шушу! Это – великая победа! Счастливы сегодня души наших шейхов, Общенационального Лидера! Слава тебе Азербайджан! Поздравляем вас с победой, азербайджанцы мира!» [2].

Эта радостная весть, сообщенная Верховным Главнокомандующим Ильхамом Алиевым в обращении к народу с Аллеи шейхов 8 ноября, в день освобождения Шуши, подняла Азербайджан на ноги. Люди стекались на улицы и площади, делясь чувством гордости и радости, поздравляя друг друга.

Дорогая Шуша, ты свободна!

Дорогая Шуша, мы вернулись!

Дорогая Шуша, мы тебя возродим!

Эти слова, сказанные в тот день Президентом Ильхамом Алиевым, до сих пор звучат в наших ушах. 8 ноября 2020 года, наша Славная Победа, навсегда вписана в историю Азербайджана как День Победы. Неслучайно, что день освобождения Шуши от оккупации Указом Президента был объявлен «Днем Победы» [1].

Нам дорога каждая пядь нашей родины, каждый город и село. Но Шуша, корона Карабаха, имеет особое место в нашей истории. Шуша также является колыбелью нашей культуры. Официальное объявление Президентом Ильхамом Алиевым Шуши культурной столицей Азербайджана связано с особенностями этого древнего города. Армянские агрессоры, оккупировавшие Шушу – один из важных центров историко-культурной и общественно-политической жизни Азербайджана, более 28 лет пытались изменить ее облик и проводили политику уничтожения историко-культурного наследия нашего города. Тем не менее Шуша не сломлена. Шуша выстояла. Как отметил глава нашего государства, как бы не старался ненавистный враг, ему не удалось изменить облик Шуши.

Президент Ильхам Алиев вместе с первой леди Мехрибан Алиевой и их дочерью

Лейлой Алиевой за короткий промежуток времени дважды посетили Шушу, и Победоносный Верховный Главнокомандующий водрузил в Шуше наш трехцветный флаг. Фотографии тех визитов отражают великолепные и гордые моменты нашей истории.

В ходе первой поездки были установлены на прежние места расстрелянные армянами бюсты Хуршидбану Натаван, Узеира Гаджибейли, Бюльбюля. Находясь в Шуше, Президент сказал, что разрушенные армянами дома-музеи, мавзолеи наших выдающихся личностей, а также дворец ханской дочери Натаван будут восстановлены.

Глава государства поручил восстановить с этого года Дни поэзии Вагифа и фестиваль «Хары бюльбюль», проводимых в свое время в Шуше [4].

В настоящее время готовится генеральный план Шуши. Проведена ревизия всех зданий

В ходе визита в Шушу Президент Ильхам Алиев, первая леди Мехрибан Алиева и их дочь Лейла Алиева также посетили равнину Джыдыр дюзю. Выступая здесь, Победоносный Верховный Главнокомандующий сказал, что невозможно представить Азербайджан без Шуши и Шушу без равнины Джыдыр дюзю. Нет и следа врага, который когда-то танцевал Яллы, оскорбившего наши чувства в этом святом для нас месте: «Хозяева этой земли вернулись, у них в руках оружие, флаги, в сердцах патриотизм».

Во время очередного визита главы государства и членов семьи в Шушу накануне праздника Новруз байрамы впервые за 28 лет на равнине Джыдыр дюзю был зажжен праздничный костер. Стоит привести цитату из обращения Президента Ильхама Алиева у костра: «В этом году мы празднуем Новруз байрамы в Шуше, на равнине Джыдыр дюзю. Это – историческое событие. Ежегодно с 2004 года, поздравляя азербайджанский народ с праздником Новруз байрамы, я говорил, что мы вернемся на родные земли. Я говорил, что мы восстановим территориальную целостность нашей страны. Я говорил, что мы будем праздновать Новруз байрамы в Карабахе после освобождения наших земель, и сегодня этот день настал. Сегодня мы празднуем Новруз байрамы в нашем древнем городе Шуше – культурной столице Азербайджана. Это историческое событие. Это большое счастье. Бог услышал молитвы азербайджанского народа...» [3].

Вспоминаются также Парад Победы, посвященный Победе в Отечественной войне на площади Азадлыг в Баку, слова глав государств братских стран – одного народа, двух государств – Азербайджана и Турции о Шуше.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев: «Наша славная война закончилась в городе Шуша. Освобождение Шуши 8 ноября – наше историческое достижение. Шуша была нашим первым оккупированным городом и последним освобожденным. После освобождения Шуши хребет врага был сломлен, и противник был вынужден сдаться. Освобождение Шуши – историческое событие. Наша армия, наши героические сыновья, пройдя горы, долины, леса, тропы, преодолев отвесные скалы, взбираясь на них, поднялись в Шушу, разгромили врага в рукопашной схватке, подняли там азербайджанский флаг.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган: «Туман на вершине Шушинских гор уже не мучителен. Хары бюльбюль теперь свободен и будет цвести еще красивее. Кёнденчай будет течь ещё восторженно. Араз споет песню еще громче. Голоса, исполняющие Карабах шикестеси, будут звучать громче и сильнее».

44-дневная Отечественная война Азербайджана вписана в военную историю как война XXI века. Наша операция «Железный кулак» против оккупантов изучается в военных учебных заведениях ведущих стран мира. Особое место в числе боевых действий занимают бои за Шушу. Поскольку город представлял собой естественное укрепление, в него нельзя было въехать на танках или другой тяжелой боевой технике. Поэтому в качестве альтернативы была выбрана тактика рукопашного боя. Наши героические солдаты и офицеры прошли с легким оружием дремучие леса и глубокие овраги, взобрались на скалы и горы и разгромили врага в рукопашной схватке.

Отечественная война, ее славный эпизод – Шушинская операция показала, кто есть кто. Эта битва один на один между Азербайджаном и Арменией разрушила миф о

«непобедимой армянской армии», показала нашу силу и врагу, и миру, и стала торжеством справедливости...

Каждый год мы отмечали 8 мая как день оккупации Шушы. А теперь мы отмечаем этот день совсем по другому. После этого мы будем праздновать 8 ноября как День Победы. 4 октября был вписан в календарь как день освобождения Джебраила, 9 октября – Гадруда, 17 октября – Физули, 20 октября – Зангилана, 25 октября – Губадлы, 8 ноября – Шуши, 20 ноября – Агдама, 25 ноября – Кельбаджара, а 1 декабря – Лачина [2].

Конечно, мы не должны забывать вандализм, совершенный армянами на наших землях, и 30-летнюю историю оккупации. Сегодня строится новая дорога из Физули в Шушу. Эта дорога, получившая название «Дорога Победы», строится благодаря пролитой крови азербайджанских воинов.

Раны нашего Карабаха, нанесенные врагом, постепенно заживут, и Шуша станет одним из красивейших городов мира. Отныне наш народ будет жить вечно на нашей древней родине.

Шуша наша! Карабах – это Азербайджан!

Использованные источники

1.<http://www.cabrail-ih.gov.az/news/616.html>

2.https://azertag.az/xeber/Aziz_Susa_sen_azadsan_Aziz_Susa_biz_qayitmisiq_biz_seni_dircheldeceyik-1776407

3.https://azertag.az/xeber/Prezident_Ilham_Aliyev_Novruz_bayramini_Susada_Cidir_duzunde_qeyd_etmeyimiz_tarixi_hadisedir_VIDEO-1739037

4.<https://bizim.media/az/cemiyet/20484/>

Latifa Askerova-Surkhalizade

Researcher of the Institute of History named after AA Bakikhanov of the National Academy of Sciences of Azerbaijan(Azerbaijan Republic)

e-mail: latifaleyla@list.ru

Dear Shusha, you have liberated! Honorable pinnacle of a victorious war

Summary

The presented text was drawn up on the proud words of the President of the Republic of Azerbaijan Ilham Aliyev on the liberation of Shusha. President Ilham Aliyev addressed the people directly from the Alley of Martyrs on November 8, 2020

and announced the liberation of the ancient Azerbaijani city of Shusha. November 8 is declared Victory Day. Shusha is an invaluable center of Azerbaijani culture. In this regard, its release is important. That is why President Ilham Aliyev has officially declared Shusha the cultural capital of Azerbaijan. Today Shusha is being restored, revived and decorated. A new Victory road is being built in Shusha and preparations are underway for the resettlement of Shusha residents to the city in the near future. In order to increase the political significance of Shusha, President of the Republic of Azerbaijan Ilham Aliyev and President of the Republic of Turkey Recep Tayyip Erdogan signed the well-known "Shusha Declaration" between the two countries.

Keywords: Shusha, Ilham Aliyev, Recep Tayyip Erdogan, Victory Day, Shusha Declaration, the cultural capital of Azerbaijan.